

СМР России в первом полугодии 2019 г.

Юрий Зайцев

В 2018 г. Комитет содействия развитию (КСР) ОЭСР принял новый подход к сбору статистической информации о потоках официальной помощи развитию (ОПР), что потребовало от Минфина России дополнительных усилий по сбору и обработке данных за отчетный период 2018 г. (с 2012 г. Минфин РФ ежегодно направляет в КСР ОЭСР информацию о потоках российской помощи). Основные изменения связаны с использованием статистики грант-эквивалента¹ при учете займов как вида ОПР.² Раньше гранты и займы оценивались одинаково: регистрировали потоки направленных денежных средств (или номинальную стоимость займов), представленных развивающимся странам, за вычетом любых выплат по кредитам. Этот метод (кассовый метод или метод на основе потоков) использовался для получения данных об ОПР до 2018 г.

По оценкам ЦБ РФ платежного баланса за первый квартал 2019 г., объемы средств, направленных на программы в сфере содействия международному развитию (СМР), составили порядка \$608 млн. Несмотря на отсутствие официальных данных Минфина России о российской ОПР, представляется возможным зафиксировать некоторые факты, связанные с усилиями России в сфере СМР. В рассматриваемый период Россия оказывала СМР почти во всех развивающихся регионах мира.

Юго-Восточная Азия. 9 июля 2019 г. в рамках заседания Российско-лаосской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству Правительство Лаоса и госкорпорация Росатом подписали два меморандума, касающиеся сотрудничества в использовании атомной энергии в мирных целях. В частности, сторонами **определены** проекты в сфере обучения и подготовки кадров, а также в целях формирования общественного мнения в отношении использования атомной энергии в мирных целях в Лаосе. Российская сторона проведет обучение лаосских студентов и преподавателей в вузах России.

¹ При расчете грант-эквивалента используются ставка дисконтирования (как правило, 10%), чтобы определить стоимость ожидаемой отдачи вложений (в виде займа) в текущем периоде. Если текущая стоимость будущих возвратов по кредиту ниже, чем сумма кредита, тогда разница представляет собой «грант-эквивалент», если определяется в денежном выражении, и «грант-элемент», если выражается в процентах от суммы займа.

² Официальная помощь развитию (ОПР) может принимать форму: (i) грантов, когда финансовые ресурсы предоставляются развивающимся странам без процентов и без каких-либо обязательств по погашению, и/или (ii) льготных кредитов, которые должны погашаться с процентами, хотя и по значительно более низкой ставке, чем если бы развивающиеся страны брали займы у коммерческих банков.

Латинская Америка. Россия направила в Венесуэлу первую партию медикаментов в 7,5 т. 1 марта 2019 г. исполнительный вице-президент Венесуэлы Дельси Родригес **заявила**, что страна продолжит закупать продукты и медикаменты в России. Помощь оказывается через международные организации — за счет целевого взноса во Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ) и в рамках сотрудничества с Панамериканской организацией здравоохранения.

Африка. В начале 2019 г. российское правительство обсуждало совместные **проекты** с Зимбабве и ЦАР. В частности, заместитель главы МИД России Михаил Богданов **заявил**, что Россия продолжит оказывать содействие властям ЦАР в укреплении силовых структур.

Страны СНГ. Российское правительство **заинтересовано** оказывать экономическую помощь тем странам, которые могут потенциально принять участие в евразийской экономической интеграции (такие как Таджикистан и Узбекистан). Кроме того, правительство России **продолжило** оказывать экономическую помощь Южной Осетии, где завершается строительство ряда инфраструктурных объектов при российском содействии.

Помимо двустороннего сотрудничества, Россия продолжила переговорный трек в рамках взаимодействия с международными организациями. 19 марта 2019 г. МИД России **провел** консультации о стратегическом сотрудничестве с Программой объединенных наций (ПРООН). Обсуждались возможности повышения эффективности сотрудничества в интересах достижения устойчивого социально-экономического развития в странах-получателях российской помощи, в том числе, за счет использования российского экспортного потенциала и подготовки молодых специалистов.

В целом, российское правительство продолжает делать акцент на использовании программ в целях СМР как механизме содействия экономической интеграции на евразийском пространстве. При этом, остается значимым фокус на диверсификации программ помощи в целях решения социально-экономических проблем в наименее развитых странах мира.